

УДК 94(73)"1873/1919"

**Прилуцкий В.В.**, доктор исторических наук, доцент, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского (Россия)

## АМЕРИКАНО-МЕКСИКАНСКИЕ ПОГРАНИЧНЫЕ КОНФЛИКТЫ В 1870–1910-Е ГОДЫ

В статье анализируются пограничные конфликты между Мексикой и США на рубеже XIX и XX вв. Американо-мексиканские отношения являлись важным фактором развития региональной подсистемы международных отношений в Западном полушарии. Исторически между Мексикой и США установились сложные отношения. Наблюдалась как фазы острой конфронтации (почти весь XIX в. и начало XX в.), так и периоды добрососедства, относительно хороших, дружественных, стабильных взаимоотношений и конструктивного сотрудничества. Мексика в конце XIX – начале XX вв. являлась второстепенным периферийным государством, которое носило в основном аграрный характер. В отношениях с Соединенными Штатами в это время она оставалась скорее не субъектом, а объектом воздействия. Крайние американские экспансионисты предлагали еще в середине XIX в. захватить всю Мексику. В ответ на агрессивные устремления Америки мексиканские радикалы выдвинули свои территориальные притязания к соседней стране. Они надеялись вернуть утраченный в ходе войн 1835-1848 гг. огромный северный регион, включавший Верхнюю Калифорнию, Новую Мексику, Юту, Аризону и Техас (носивший название «Новые Филиппины» в эпоху испанской колонизации). Можно выделить два этапа конфронтации между двумя странами: 1870–1890-е гг. и 1910–1920-е гг. Наиболее серьезные обострения на границе произошли в 1876, 1877, 1891-1893, 1896, 1906 и 1910-1919 гг. В региональном вооруженном конфликте принимали участие как правительственные войска, так и иррегулярные (ополченцы, партизаны, повстанцы) формирования. В итоге произошла стабилизация обстановки почти на целое столетие.

**Ключевые слова:** международные отношения, внешняя политика США, история американо-мексиканских отношений, американские интервенции в Мексику, конфронтация на границе США и Мексики в 1873-1896 гг., Пограничная война 1910-1919 гг.

**DOI:** 10.22281/2413-9912-2021-05-03-139-147

Конфронтация на границе между Соединенными Штатами и Мексикой началась почти сразу же после окончания Американо-мексиканской войны 1846-1848 гг. Отряды американских авантюристов осуществили ряд флибустьерских атак против Мексики в 1850–1860-е гг., но не добились успеха. Флибустьеры пытались отделить от соседней страны Сонору и Нижнюю Калифорнию, провозгласив их независимыми республиками. Их вооруженные отряды ежегодно

переходили границу и временно захватывали населенные пункты [8; 9]. В 1860 г. южные экспансионисты планировали масштабное вторжение в Мексику. Они надеялись включить ее территорию вместе с Центральной Америкой, Кубой и другими островами Карибского бассейна в состав рабовладельческой империи, которая должна была образоваться после выхода южных штатов из состава США [7]. Мексиканские иррегулярные вооруженные формирования также вторгались на

территорию США в 1859-1861 гг.

Десятки тысяч мексиканцев ежегодно переселялись в поисках лучших условий жизни в Америку. Они были заняты в сельском хозяйстве и работали на горнодобывающих предприятиях юго-западных штатов. Но наблюдалось также переселение американцев в соседнюю страну. Тысячи южан-конфедератов после поражения в Гражданской войне 1861-1865 гг. бежали в Мексику и попытались там заняться фермерством. В конце 1880-х гг. американские колонисты, принадлежавшие к Церкви Иисуса Христа Святых последних дней (мормоны) с разрешения властей поселились в Северной Мексике. Они основали процветающие земледельческие колонии, насчитывавшие несколько тысяч поселенцев. Фермеры-мормоны способствовали развитию пустынного и малонаселенного края. В 1910-е гг. мормонские колонии сильно пострадали из-за революционных потрясений в Мексике, а некоторые из них были сожжены и разрушены повстанцами и бандитами. Тысячи мормонов стали беженцами в США и только четверть из них вернулась на прежнее место жительства после завершения Мексиканской революции 1910-1917 гг.

Большинство мексиканцев являлись безземельными крестьянами, которые оказались в той или иной форме кабальной зависимости (пеонаж и т.п.) от крупных землевладельцев (аристократии). В конце XIX – начале XX вв. в стране при помощи иностранного капитала началось создание промышленности, развивались добыча полезных ископаемых и строительство железных дорог. В приграничном штате

Сонора американские горнорудные компании добывали медь. В соседних Чиуауа и Коауиле инвесторы из США контролировали железнодорожное строительство, производство хлопка, выращивание и переработку сельскохозяйственных культур и скота. Переживавший экономический бум север Мексики, тесно связанный с Соединенными Штатами, стал колыбелью революционного движения в стране. Несмотря на давление соседней великой державы, Мексика стремилась проводить независимую внешнюю и внутреннюю политику.

После Гражданской войны между Севером и Югом правящие круги США организовывали интервенции в соседнюю страну, борясь с контрабандой и бандитизмом на границе. Часть американской элиты надеялась в случае возникновения революционных волнений в Мексике отделить север страны, провозгласить марионеточную республику и присоединить регион. Техас служил базой для организации мятежей в Мексике. США снабжали повстанцев деньгами, оружием и боеприпасами. Конфронтация на американо-мексиканской границе приобрела особенно интенсивный характер в 1873-1896 гг.

В 1870-е гг. правительство США требовало от Мексики предоставления своей армии права преследования контрабандистов и бандитов разных национальностей, которые угоняли скот, принадлежавший американским фермерам, на мексиканскую территорию. Американцы обвиняли командующего мексиканскими пограничниками в покровительстве контрабанды через границу и настаивали на его отставке.

Соединенные Штаты требовали «наведения порядка» на границе, но их скрытой целью было поддержание состояния слабости и упадка Мексики. Часть американской элиты надеялась в случае возникновения революционных волнений Мексике отделить север страны, провозгласить марионеточную республику. Экспансионисты стремились присоединить регион, как это уже имело место в 1810 г. в случае с Западной Флоридой, а в 1845-1846 гг. – с Техасом и Калифорнией. Техас служил базой для организации мятежей в Мексике [4, с. 120, 126-127, 133-135, 287, 335, 358]. Половину из перешедшего границу с Мексикой весной 1876 г. отряда Порфирио Диаса составляли американские граждане. Диас захватил власть в Мехико и продержался во главе государства до 1911 г. (его 35-летняя диктатура получила название «Порфириат») [4, с. 49-52]. В 1877 г. едва не произошло прямое вооруженное столкновение на границе между Мексикой и США. Обе стороны перебросили большие армейские контингенты, но военная тревога оказалась ложной. В итоге был выработан негласный порядок действий: американские войска переходили границу, преследуя контрабандистов, только в случае, если рядом не было мексиканских солдат. Мексиканцы, в свою очередь, всячески старались предотвратить столкновение [4, с. 59-60].

В 1891-1893 гг. журналист и политический деятель Катарина Гарса (Гарза) (1859-1895) попытался организовать повстанческое движение в приграничье Техаса и мексиканского штата Коауила. Отряды партизан-гарсистов, состоявшие из мексиканцев и

американских граждан-техано, насчитывали не более 200 чел. В подавлении мятежа участвовали американские кавалерийские, пехотные части, индейские разведчики-скауты («черные семинолы») и мексиканские правительственные войска. В ходе боевых действий в долине р. Рио-Гранде погибли около 20 чел. (преимущественно мексиканские солдаты). Гарса, ставший народным героем, вынужден был бежать в Центральную Америку. Он участвовал в революционном движении в Колумбии и вскоре был убит во время восстания на территории современной Панамы.

В 1900 г. возникло революционное мексиканское движение магонистов, которые именовали себя «Либеральной партией», но в действительности в идейном отношении во многом являлись анархистами (анархо-коммунистами). Движение опиралось на сеть тайных организаций в Мексике, но его руководящие органы находились в эмиграции – в Калифорнии, Аризоне, Миссури и Техасе. Вскоре в Мексике возникло крестьянское повстанческое движение. В стране были созданы 44 партизанских отряда, насчитывавших 2,2 тыс. чел. В 1906-1912 гг. магонисты организовали несколько восстаний против диктатуры Порфирио Диаса и режима президента Франсиско Мадеро, установив на короткое время контроль над штатом Нижняя Калифорния и некоторыми другими пограничными территориями в Коауила и Чиуауа. Вооруженные группы магонистов, несмотря на противодействие американских властей, переходили границу США с Мексикой. Некоторые из них были разоружены

пограничниками. Отряд американских рейнджеров (около 300 чел.) под видом мексиканских добровольцев участвовал в подавлении забастовки на медных рудниках, переросшей в вооруженное восстание, в пограничном штате Сонора в июне 1906 г. В ее ходе погибли 4 американца из персонала и охраны предприятий. Под давлением США в 1907 г. правительство Мексики предоставило ему в аренду на 3 года бухту Магдалена для угольной стоянки флота. Этот договор вызвал возмущение всех слоев мексиканского общества [4, с. 94-108].

США и Мексика вынуждены были периодически сосредотачивать на отдельных участках границы или постоянно содержать в приграничных укрепленных пунктах (фортах) относительно крупные армейские силы для противодействия враждебным индейским племенам. Апачские войны, начавшиеся еще в середине XIX в., продолжались вплоть до 1886 г. Воинственные индейцы нападали на граждан США и Мексики по обе стороны границы. Против апачей приходилось организовывать полноценные военные операции и экспедиции по их поимке в труднодоступных пустынных и горных районах. Стойки с представителями отдельных групп племени происходили до 1906 г. Войны с индейским народом яки, продолжавшиеся почти 400 лет, также оказали влияние на ситуацию на американо-мексиканской границе. Яки населяли пограничный регион – пустыню Сонора (север мексиканского штата Сонора и юго-восток американской Аризоны). Земли племени стали объектом колонизации, что привело к возникновению ряда

вооруженных конфликтов с испанцами и мексиканцами. Последние события в этом противостоянии имели место в 1865-1868 гг., 1875-1887 гг., 1896-1902 гг., 1910-1919 гг., 1926-1929 гг., когда произошли значимые восстания индейцев [10]. В августе 1896 г. отряд яки напал на приграничный мексиканский город Ногалес. В отражении атаки принимали участие американские солдаты и ополченцы из Аризоны [6]. В конце XIX – начале XX вв. значительное количество индейцев яки мигрировало из Мексики в Аризону и Техас.

Мексиканская революция 1910-1917/1920 гг. и вызванный ей политический хаос способствовали дестабилизации ситуации на границе. В стране боролись между собой не менее 13 фракций: каррансисты, конституционалисты, конвенционалисты, федералы, фелицисты, хуаристы, мадеристы, магонисты, седионисты, сторонники Ороско (колорадос), порфириоисты, рейесисты, вильисты, сапатисты. Этим обстоятельством воспользовались Соединенные Штаты, активно вмешиваясь в мексиканские события, поставляя оружие противоборствующим сторонам, организуя вооруженные вторжения. Внешнеполитический курс президентской администрации Вудро Вильсона (1913-1921 гг.) представлял собой сложное сочетание «идеализма» и «реализма», должен был опираться на мораль, а не на материальные интересы, поэтому получил название «морально-миссионерская дипломатия». Первостепенное значение во внешней политике для Вильсона имело латиноамериканское направление. США устанавливали дружественные отношения с теми странами Латинской Америки, которые

признавали иностранные долги, сохраняли завоеванные американцами экономические позиции, готовы были устанавливать у себя либерально-демократические режимы и поддерживать демократические ценности на своей территории. Истинной целью США было, однако, не стремление к демократизации Латинской Америки, а установление экономического и политического контроля над регионом [5, с. 76-78].

Соединенные Штаты поддержали отставку мексиканского диктатора Порфирио Диаса в 1911 г., способствовали приходу к власти в Мексике «демократических» президентов – либерала Франсиско Мадеро в 1911 г., консервативного генерала Викторiano Уэрты в 1913 г., конституционалиста Венустиано Каррансы в 1914 г., генерала Альваро Обрегона в 1920 г. Но в ходе Мексиканской революции в условиях патриотического подъема наблюдался рост антиамериканских настроений, были введены налоги на добычу нефти и поставлена под угрозу собственность американских инвесторов (монополий) в стране [3, с. 105-250]. Соединенные Штаты ответили интервенциями. 21 апреля 1914 г. американские войска высадились в порте Веракрус в центральной части страны и удерживали его в течение 7 месяцев. В боях при захвате города американцы потеряли убитыми 17 чел., мексиканцы – 120 чел. Рост напряженности на границе, набеги на американскую территорию мексиканцев - восставших крестьян и криминальных элементов, сопровождавшиеся угоном крупного рогатого скота, привели к Приграничной войне 1910-1919 гг.

Составной частью Пограничной

войны начала XX в. стали «бандитские войны» 1915-1919 гг. в Техасе – серия налетов мексиканских повстанцев (Seditionistas) на сопредельные районы США. В начале 1915 г. мексиканские радикалы разработали и приняли «план Сан-Диего», предусматривавший отвоевание у США их юго-западных штатов, принадлежавших до середины XIX в. Мексике. Они планировали истребление значительной части белых англо-американцев. В ходе «реконкисты» повстанцы должны были при поддержке местных индейцев и афроамериканцев «освободить» Техас, Нью-Мексико, Аризону, Калифорнию и Колорадо. Всего были осуществлены в долине реки Рио-Гранде около 30 рейдов, в ходе которых погибли не менее 50 американских граждан и было уничтожено большое количество материальных ценностей. Мексиканские «банды» обстреливали поезда, уничтожали телеграфные линии, убивали и ранили чиновников и солдат. В роли рейдеров выступали вильисты, каррансисты и некоторые другие группы мексиканских революционеров и бандитов, действовавших отрядами по 25-100 чел. Повстанцам противостояли части армии США, техасские рейнджеры и местные отряды самообороны («комитеты бдительности»). Они уничтожили в 1915-1916 г. в боях и в результате самосуда более 300 повстанцев и техасских американцев мексиканского происхождения.

Пик насилия на границе пришелся на 1915-1916 гг. В августе и октябре 1915 г. мексиканцы напали на техасский город Браунсвилл, пустив под откос поезд. 9 января 1916 г. отряд вильистов захватил в Северной Мексике поезд и

расстрелял 17 американскими рабочими и инженерами горнорудной компании. Наиболее крупными акциями мексиканских партизан на территории США являлись атака на Охо-да-Агуа в Техасе 21 октября 1915 г., в ходе которой погибли 4 и были ранены 8 американских солдат, и нападение на Колумбус в Нью-Мексико 9 марта 1916 г. Командир повстанческой «Северной дивизии» Панчо Вилья (1878-1923) атаковал небольшой американский городок Колумбус, убив около 20 гражданских и военных. В ответ Америка осуществила интервенцию в северные районы Мексики, вошедшую в историю как «карательная экспедиция с целью поимки Вильи». Военная операция началась 14 марта 1916 г. и закончилась 7 февраля 1917 г. В ней приняли участие 3 бригады пехоты и кавалерии (8-10 тыс. чел.), а также авиация (8 аэропланов). Корпусом, осуществлявшим вторжение, командовал знаменитый американский генерал Джон Першинг (1860-1948). Произошло несколько стычек с вильистами и правительственными войсками (карранситами), в ходе которых американцы потеряли убитыми и пропавшими без вести 68 чел., пленными – 24 чел., ранеными – 67 чел. Мексиканцы потеряли убитыми, ранеными и пленными более 400 чел. Местное население и мексиканские власти были крайне негативно настроены по отношению к интервентам, поэтому менее чем через год экспедиционные силы были выведены, так и не достигнув главной цели. Последнее вооруженное столкновение Пограничной войны имело место 15 июня 1919 г. в г. Сьюдад-Хуарес на мексиканской стороне. Войска США потеряли убитыми 2 чел., ранеными – 10 чел. Потери

убитыми и ранеными среди повстанцев из отрядов Вильи составили более 100 чел. [4, с. 369-379, 388, 420-421].

В июне 1919 г. произошло последнее вмешательство США в дела Мексики в рассматриваемый исторический период. Американское военное соединение численностью более 3,5 тыс. чел. было направлено через границу для помощи мексиканским властям. Пехотные, кавалерийские и артиллерийские части атаковали крестьянские отряды и заставили партизан отступить в горы. Но лишь в 1920 г. главные силы повстанцев Вильи были разбиты в штате Чиуауа правительственными войсками Мексики, что означало завершение наиболее активной фазы революционного движения и партизанской войны в стране [1, с. 302].

В 1919-1920 гг. в Соединенных Штатах развернулось интервенционистское движение. Оно было связано с осуществлением мексиканским правительством курса на конфискацию собственности иностранцев (владевших 20% земли) и иностранных добывающих компаний (американские нефтяные компании контролировали около 70% мексиканской нефти). В 1917-1926 гг. Мексикой был принят ряд законов, нацеленных на изъятие собственности американцев. Конфронтация могла привести к вооруженному столкновению между двумя соседними государствами. Ситуация стабилизировалась только к 1928 г. [2, с. 62-69]. Спорные вопросы были урегулированы, и на некоторое время установились дружественные отношения между США и Мексикой.

Таким образом, в период пограничной конфронтации с Мексикой на

рубеже XIX и XX вв. США декларировали в качестве главной задачи борьбу с контрабандой и бандитизмом. Но их тайными целями были: дальнейшее ослабление Мексики, поддержка ее деградации и превращение в протекторат. Рассматривались и учитывались во внешней политике также возможности для оккупации и аннексии некоторых территорий. Правительство Мексики, в свою очередь, пыталось сохранить суверенитет и, несмотря на существующие серьезные внутренние проблемы, проводить независимый внешнеполитический курс. Мексиканские радикалы надеялись отвоевать у США юго-западные штаты, принадлежавшие Мексике до середины XIX в., опираясь на местное мексиканское, индейское и афроамериканское население. Они организовали десятки рейдов на

пограничные территории, наиболее значимым из которых являлось нападение на г. Колумбус в 1916 г. Наибольшие потери американская армия понесла в ходе интервенции на север Мексики в 1916-1917 гг. Ухудшение отношений между Соединенными Штатами и Мексикой началось в конце 1980-х – начале 1990-х гг. в связи с усилением нелегальной иммиграции и контрабандой наркотиков. В 1993-2009 гг. в несколько этапов возводился заградительный барьер между двумя странами, но впоследствии он частично пришел в негодность. Современное обострение американо-мексиканских отношений связано со стремлением президента США Дональда Трампа в 2017-2020 гг. возвести новую разделительную стену на границе.

### Список литературы

1. Альперович М.С., Руденко Б.Т. Мексиканская революция 1910-1917 гг. и политика США. М.: Соцэкгиз, 1958. 336 с.
2. Зубок Л. Из истории американо-мексиканских отношений в 1920-1939 годах // Вопросы истории. 1946. № 10. С. 61-80.
3. Лавров Н.М. Мексиканская революция 1910-1917 гг. М.: Наука, 1972. 290 с.
4. Платошкин Н.Н. История Мексиканской революции: в 3 тт. М.: Ун-т Дмитрия Пожарского, 2011. Т. 1: Истоки и победа 1810–1917 гг. 432 с.
5. Согрин В.В. Рождение американской империи: 1898–1918. Причины, цели, методы // Новая и новейшая история. 2013. № 3. С. 61-84.
6. Fort Huachuca: The Traditional Home of the Buffalo Soldier. [Электронный ресурс]. URL: <http://net.lib.byu.edu/~rdh7/wwi/comment/huachuca/HI1-01.htm> (дата обращения: 22.07.2021).
7. Keehn D.C. Knights of the Golden Circle: Secret Empire, Southern Secession, Civil War. Baton Rouge: Louisiana State Univ. Press, 2013. 308 p.
8. Mexican Filibuster Movement (1848-1857). [Электронный ресурс]. URL: <https://www.latinamericanstudies.org/mexican-filibusters.htm> (дата обращения: 20.07.2021).
9. Rippey J.F. Anglo-American Filibusters and the Gadsden Treaty // Hispanic American Historical Review. 1922. May. Vol. 5. № 2. P. 155-180.
10. Yaqui War Near End: Final Chapter of Century of Strife May Be Written With

Chief's Surrender // Lawrence Daily Journal - World. 1927. September 30. [Электронный ресурс]. URL: <https://news.google.com/newspapers?nid=H3xT48m3F74C&dat=19270930&printsec=frontpage&hl=en> (дата обращения: 25.07.2021).

## AMERICAN-MEXICAN BORDER CONFLICTS IN THE 1870–1910S

The article analyzes the border conflicts between Mexico and the United States at the turn of the XIXth and XXth centuries. American-Mexican relations were an important factor in the development of the regional subsystem of international relations in the Western Hemisphere. Historically, Mexico and the United States have had a complicated relationship. Mexico in the late XIXth – early XXth centuries was a secondary peripheral state, which was mainly agrarian in nature. There were both phases of acute confrontation (almost the entire XIXth century and the beginning of the XXth century), as well as periods of good neighborliness, relatively good, friendly, stable relationships and constructive cooperation. In relations with the United States at that time, it remained rather not a subject, but an object of influence. The extreme American expansionists proposed in the middle of the XIXth century to capture all of Mexico. In response to the aggressive aspirations of America, the Mexican radicals put forward their territorial claims to the neighboring country. They hoped to regain the vast northern region, that was lost during the wars of 1835-1848, which included Upper California, New Mexico, Utah, Arizona and Texas (which was called the "New Philippines" during the era of Spanish colonization). There are two stages of confrontation between the two countries: the 1870s – 1890s and the 1910s – 1920s. The most serious exacerbations on the border occurred in 1876, 1877, 1891-1893, 1896, 1906 and 1910-1919. Both government troops and irregular (militias, partisans, rebels) formations took part in the regional armed conflict. As a result, the situation stabilized for almost a century.

**Keywords:** international relations, U.S. foreign policy, the history of U.S. – Mexican relations, American interventions in Mexico, the confrontation on the U.S. – Mexico border in 1873-1896, the Border War of 1910-1919.

### References

1. Al'perovich, M.S., Rudenko, B.T. (1958). *Meksikanskaya revolyuciya 1910-1917 gg. i politika SShA* [The Mexican Revolution of 1910-1917 and US politics]. M.: Socekgiz. 336 s.
2. Zubok, L. (1946). *Iz istorii amerikano-meksikanskih otnoshenij v 1920-1939 godah* [From the history of American-Mexican relations in 1920-1939] // *Voprosy istorii* [Questions of history]. № 10. S. 61-80.
3. Lavrov, N.M. (1972). *Meksikanskaya revolyuciya 1910-1917 gg.* [The Mexican Revolution of 1910-1917]. M.: Nauka. 290 s.
4. Platoshkin, N.N. (2011). *Istoriya Meksikanskoj revolyucii: v 3 tt.* [The History of the Mexican Revolution: in 3 volumes]. M.: Un-t Dmitriya Pozharskogo. T. 1: *Istoki i pobeda 1910–1917 gg.* [Vol. 1. The origins and the victory of 1810-1917]. 432 s.
5. Sogrin, V.V. (2013). *Rozhdenie amerikanskoj imperii: 1898–1918. Prichiny, celi, metody* [The Birth of the American Empire: 1898-1918. Reasons, goals, methods] // *Novaya i novejschaya istoriya* [New and recent history]. № 3. S. 61-84.
6. Fort Huachuca: The Traditional Home of the Buffalo Soldier. Retrieved 22 July, 2021 from <http://net.lib.byu.edu/~rdh7/wwi/comment/huachuca/HI1-01.htm>.
7. Keehn, D.C. (2013). *Knights of the Golden Circle: Secret Empire, Southern*

Secession, Civil War. Baton Rouge: Louisiana State Univ. Press. 308 p.

8. Mexican Filibuster Movement (1848-1857). Retrieved 20 July, 2021 from <https://www.latinamericanstudies.org/mexican-filibusters.htm>.

9. Rippey, J.F. (1922). Anglo-American Filibusters and the Gadsden Treaty // Hispanic American Historical Review. May. Vol. 5. № 2. P. 155-180.

10. Yaqui War Near End: Final Chapter of Century of Strife May Be Written With Chief's Surrender // Lawrence Daily Journal-World. 1927. September 30. Retrieved 25 July, 2021 from <https://news.google.com/newspapers?nid=H3xT48m3F74C&dat=19270930&printsec=frontpage&hl=en>.

### **Об авторе**

**Прилуцкий Виталий Викторович** – доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений Брянского государственного университета им. акад. И.Г. Петровского (Россия), E-mail: [vitaliypr@yandex.ru](mailto:vitaliypr@yandex.ru)

**Prilutskiy Vitaliy Viktorovich** – Dr. Sci. (Hist.), Professor, Department of General History and International Relations, Bryansk State University named after academician I.G. Petrovsky (Russia), Email: [vitaliypr@yandex.ru](mailto:vitaliypr@yandex.ru)